

# Фрагменты родословной З.А. Крутиховской

© Е. Е. Еременко, 2016

Институт геофизики НАН Украины, Киев, Украина

Поступила 15 августа 2016 г.

Представлено членом редколлегии В.И. Старостенко

**Семья. Истоки.** Родилась Зинаида Александровна 16 октября 1916 г. в семье Александра Павлиновича Крутиховского и его жены Марии Дмитриевны (в девичестве Сенокосовой) в поселке Каргапóлье (Каргапóльское) одноименной волости Шадринского уезда Пермской губернии Российской империи.

С первых строк автобиографии Зинаиды Александровны мы сталкиваемся с загадками ее жизни. В архивных материалах, в многочисленных воспоминаниях ее родственников-однофамильцев находим не привычное нам имя Зинаида, но Зоя. Когда и почему Зинаида сменила Зою — сказать сложно. Но то, что имя Зинаида вероятнее всего было ей наречено в крещении — это очевидно: по церковному календарю память мученцы Зинаиды празднуется один раз в году, 24 октября по новому стилю, т. е. буквально через неделю после рождения З.А. Крутиховской.

То, что Зинаида Александровна была крещена в православной вере, сомнению не подлежит. Не только потому, что до революции над русскими людьми непременно совершалось таинство крещения, но и тем более, что семья Крутиховских была потомственно священнической. Практически все мужчины их семьи в течение более двух столетий получали образование в духовных заведениях, а женщины стремились окончить епархиальное училище, чтобы трудиться затем на ниве просвещения. Так, в списках выпускниц Екатеринбургского Епархиального женского училища в выпуске 1886 г. отмечена Серафима, а 1916 г. — Александра Крутиховские ...

Об отце Зинаида Александровна упоминает в автобиографии как об инструкторе-бухгалтере, служившем в потребительской кооперации г. Шадринска, как о преподавателе английского и немецкого языков. О матери пишет — сельская учительница, учительница начальной школы. Сословием родителей (до революции) указывает "служащие-мещане". Конечно,

в советское время написать в анкете и автобиографии о том, что отец — священник, означало перечеркнуть не только возможность учебы в вузе, производственную и научную карьеру, но и просто оказаться за бортом жизни, причем подвергнуть этому же и своих близких, детей.

**Александр Павлинович Крутиховский** был старшим из девяти детей семьи Павлина Александровича и Антонины Павловны (дочери дьяка, в девичестве Дергачевой). Один из детей умрет младенцем, двое будут расстреляны сразу после революции (в декабре 1920 г. Виктор — офицер белой армии, затем добровольческой армии Деникина; в ноябре 1929 — Ювеналий, полковой священник белой армии, а в последние годы жизни настоятель храма в Крутихинской Слободе). Иоанн служил псаломщиком в храме, Герман — учителем в средней школе. Две сестры — Екатерина и Виринея — по окончании Екатеринбургского Епархиального женского училища были учительницами, Елисавета окончила четыре класса народной школы. Все братья, кроме Виктора (кадровый военный), окончили духовные учебные заведения: Екатеринбургское и Далматовское духовные училища, Пермскую духовную семинарию, пойдя по стопам отца, деда, прадеда ...

Вот что пишет М.З. Теляков — исследователь-краевед из Курганской области, автор издания "Летопись далматовских фамилий" в своей работе "Жизнь и судьба Крутиховских": "Богатая, яркая и в то же время трагическая судьба многих представителей старинного рода Крутиховских во многом схожа с историей жизни Архангельских, Флоринских, Черемухиных, Кокосовых и многих других зауральских священнослужителей. А фамилию свою Крутиховские получили от названия родного гнезда своих предков — Крутихинской Слободы, расположенной на территории нынешнего Далматовского района Курганской области.

В 1685 году рядом с владениями Далматовского Успенского монастыря, на правом бере-



Каменная церковь Владимирской иконы Божией Матери в Крутихинской Слободе, заложенная в 1811 г. священником Филиппом Ивановичем Крутиховским на месте сгоревшей деревянной. В ней служили все последующие поколения священников Крутиховских. Стала местом последнего служения расстрелянного в 1929 г. большевиками прот. Иувеналия Крутиховского — полкового священника белой армии, родного дяди З.А. Крутиховской.

гу р. Исеть, двумя верстами ниже впадения в нее речки Крутиха, шадринский казачий сын Семен Белошейкин основал слободу с острогом. Некоторое время новая слобода называлась по имени основателя Белошейкиной и даже Вылковой, но затем за ней укрепилось окончательное название — Крутихинская. Вскоре в слободе заложили деревянную церковь в честь Владимирской иконы Божией Матери. Переписная книга **Крутихинской Слободы** Тобольского уезда 1710 года так говорит нам о семье первого священника: "Двор, а в нем живет церкви **Пресвятые Богородицы Владимирския** поп **Иван**, Васильев сын<sup>1</sup> ...". Как видим, у неграмотного священника Ивана нет фамилии. И это обычное явление. Фамилии стали давать позднее, при поступлении сыновей в духовные училища. По надписям на богослужебных книгах, спасенных при пожарах и сохранных до начала XX века, можно утверждать, что в 1720—28 годах священником в слободе был **Иосиф** Иванов (тре-

<sup>1</sup> Откуда в недавно образованную слободу пришли предки Крутиховских — не известно. Есть версия и о польском происхождении такой фамилии, но в сборнике "Зауральская генеалогия I" читаем: "Летопись Богородицкой церкви сообщает, что прихожане все русские, переселившиеся сюда из разных мест Великороссии, издревле — государственные крестьяне, раскольники между ними не было прежде и, благодаря Богу, нет и поныне".

тий сын Ивана Васильевича). Фамилия вновь не указана. И только с 1770 года внук **Иван** Иосифович (год рождения 1730, конец службы — 1787) во всех документах стал отмечаться по фамилии **Крутиховский**. Отныне эта фамилия будет сопровождать не одно поколение священнослужителей, мещан, крестьян, ученых и солдат".

Младший сын Ивана Иосифовича Крутиховского **Герасим** Иванович (1765—?) служил уже не в Крутихинской, а в Масленской слободе. Его сын **Александр** Герасимович (1796/98—?), будучи дьячком в Свято-Троицкой церкви села Уксянское, "оказался в центре событий во время так называемого «Картофельного бунта» — массового волнения крестьян Шадринского уезда. В селе Уксянском у него родились сыновья — будущие священнослужители Дмитрий, Яков, Алексей и **Павлин**".

Павлин Александрович (1848—1912) по окончании Далматовского духовного училища служил псаломщиком церкви Билимбаевского завода Екатеринбургского уезда.

Отсюда, из поселка Билимбаи, его сын **Александр** (1873—1932) — отец Зинаиды Александровны, уедет учиться в Пермскую духовную семинарию (где "по малоуспешности" проучится лишь три класса), переедет в с. Крестовское, где будет служить псаломщиком, затем, в 1902, в с. Сладчанское, на диаконское место, там же в конце 1909 г. будет рукоположен в сан священника к Николаевской церкви. В Сладчанском в 1910 г. у них с Марией Димитриевной (именно "Димитриевна", по старинке, по святцам, всегда писала отчество матери Зинаида Александровна) родится сын Николай Александрович — ученый-почвовед, краевед.

В 1912 г. отца Александра переводят служить в Сретенский храм с. Шайтанское (Шайтанка) того же Шадринского уезда. Больше сведений о священнике Александре Крутиховском в Екатеринбургских епархиальных ведомостях не найдено. М.И. Крутиховская в книге "Мой жизненный путь", изданной в 1980 г., делает пометку: до 1930 (умер) — преподаватель истории. Зинаида Александровна в автобиографии годом смерти отца указывает 1932, местом — Свердловск.

Неизвестно, каковы были обстоятельства жизни семьи, почему местом рождения Зинаиды Александровны в 1916 г. названо Каргапóлье — поселение, основанное в 1670 г. выходцами их Каргапóльского уезда Олонеккой губернии (до 1730 г. — деревня Каргапóлова). Возможно потому, что ее пожелали крестить в волостном центре. Возможно, отец Зинаиды Алек-

сандровны не хотел (или по каким-то причинам не мог) сам крестить дочь (о возможности или невозможности крестить священнику своих детей однозначного канонического определения нет, существуют традиции — в разных регионах различающиеся, также возникают обстоятельства, при которых крестить может любой православный верующий человек, например, ввиду опасности смерти младенца). Как бы там ни было, все эти поселения расположены недалеко друг от друга, на пограничье Шадринского уезда Пермской губернии с Тобольской губернией. Стоят они на живописных уральских реках Исеть, Миасс.

В упраздненном в 1990 г. с. Шайтанское (Шайтанка) семья прожила немало лет. Интересно, что единственные известные на сегодня документальные свидетельства о матери Зинаиды Александровны относятся к этому периоду и месту проживания.

В статье доктора филологических наук профессора Курганского государственного университета В. П. Федоровой "Роль журнала «Шадринское научное хранилище» в истории регионального краеведения" читаем:

"Собственная практика подтвердила мысль о плодотворности союза краеведов со школой. Обращение к учителям с призывом присылать материалы о знаковых местах и событиях края нашел отклик. Так, учительница Шайтанской школы **М. Крутиховская** показала значимость своего села и поставила проблему возрождения народной медицины, еще недавно использовавшейся здесь:

*«Село Шайтанка находится в юго-восточном углу Шадринского уезда. Она расположена среди соснового леса. Климат здесь сухой и очень здоровый. По речке, тоже Шайтанке, есть чужные по красоте места; один ее берег частью высок, а другой пологий и окружен кустарником.*

*Летом здесь масса ягод и грибов. В это время речка тихо журчит, местами принимая вид реки, а местами тихого сказочного ручейка, который хорош своим успокаивающим нервы гоголем.*

*Отсюда — значение Шайтанки как одного из лучших мест для отдыха, в особенности после напряженного умственного труда, как, например, учительского.*

*Раньше в Шайтанке был даже кумыс, но за последние годы почему-то татары покинули свое занятие и не бывают здесь.*

*Врачам надо обратить серьезное внимание на организацию в районе Шайтанки кумысолечебного и климатического курорта.*

*Если взять материальную сторону, то жизнь в деревне дешевле городской. Квартирный вопрос тоже не так-то здесь сложен.*

*Автор предлагает своим товарищам-учителям услуги по гаче разных справок о Шайтанке и о жизни в ней».*

К собирательскому фольклорному краеведению приобщился и ее сын — Н. А. Крутиховский, ученик второй ступени Шадринской школы. Летом 1924 г. он побывал в деревнях Бобровой, Ключевском хуторе и Осиновском заводчике. Свои записи передал юный краевед В. П. Бирюкову, опубликовавшему их в мартовском номере (№ 3) журнала "Шадринское научное хранилище".

В апрельском выпуске того же года помещено 17 частушек, собранных учениками Н. К. Крутиховским, К. В. Стадухиной и В. А. Коротковой под руководством учительницы М. Д. Крутиховской. Частушки позиционируются редактором как краевое богатство, которое надлежит сохранить. Они сопоставляются с целебными точками Шадринского уезда, которые дают отдых "после напряженного умственного труда и улучшают здоровье".

**Родственники XX ст.** Потомственное служение церкви, но, конечно, уже гораздо реже, родственники З. А. Крутиховской продолжали и после революции. Так, в 1922 г. в Пермской епархии рукоположен Александр Константинович (1895—?) — ее троюродный брат (их деды Павлин и Яков были родными братьями).

Часть родных сражалась в рядах белой армии и вынуждена была эмигрировать, в том числе в Харбин, кто-то пропал без вести, кто-то был репрессирован, расстрелян ...

По обвинению в антисоветской агитации в 1937 г. арестован и осужден на 10 лет (и отбыл "наказание") брат отца — учитель Ольховской средней школы Герман Павлович. К 10 годам исправительных работ был осужден троюродный брат Зинаиды Александровны — ученый-полевод Валерий Константинович и родной брат — Николай Александрович.

**Родные — ученые.** Немало известных ученых вышло из священнической ветви Крутиховских.

Наверное, самым известным был **Валерий Константинович** (1895—1956) — ученый-полевод, который внес исключительный вклад в становление сельскохозяйственной науки Зауралья. Окончив Харьковский сельхозинститут, он с 1924 г. работал на Шадринском опытном поле под руководством старейшего и авторитетного ученого Александра Осиповича Чазова. Бла-



Конференция, посвященная деятельности Валерия Константиновича Крутиховского. На стенде — его портрет. Других фотографий найти не удалось.

годаря его стараниям, на землях опытного поля, а затем и в колхозах появились новые культуры: шадринская чина, китайская соя, сахарная свекла и подсолнечник, улучшенные сорта озимой пшеницы.

К 1930 г. была создана теория агротехники черноземной лесостепи Зауралья, получившая известность как теория "позднего сева". За это были обвинены в контрреволюционной деятельности — срыве посевной в 1931 г. А. О. Чазов, а в 1933 г. В. К. Крутиховский. Спасло сына священника от расстрела только положительное заключение ВАСХНИЛ на научные работы Шадринского опытного поля. Он был осужден к 10 годам исправительных работ на канале Москва—Волга. В 1939 г. реабилитирован, но домой не вернулся, остался работать в г. Дмитров заведующим госсортучастком. Награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени.

Родной брат Зинаиды Александровны **Николай Александрович** (1910—?) родился и жил в селе Сладчанском, а затем Шайтанском (ныне Шатровский р-н Курганской обл.). Как уже указывалось, еще школьником он заинтересовался фольклором и краеведением. Его разработки были опубликованы.

В 1927 г. Николай Александрович учился в Талицком лесном техникуме вместе с легендарным разведчиком Н. А. Кузнецовым, с которым

поддерживал знакомство долгие годы. В 1933 г. он — студент пединститута, сотрудник музея Уральского общества любителей естествознания.

В "Книге Памяти Жертв Коммунистического Террора" Свердловской обл. находим запись:

Крутиховский Николай Александрович:  
1910 года рождения;

Место рождения: Челябинская обл., Каргапольский р-н, с. Сладчанское, РСФСР;  
русский;

Пединститут, студент 1 курса;

Место проживания: г. Ordzhonikidze;

Арест: 22.10.1936;

Осужд. 08.04.1937;

Приговор: 10 лет ИТЛ (исправительно-трудовой лагерь).

После отбытия срока наказания Николай Александрович окончил Ленинградскую лесотехническую академию и 28 лет работал лесничим в разных районах Кавказа. В 1960—1970-е годы — наблюдатель опорного фенопункта Географического общества. Сочинский краевед, библиофил, автор многих статей и фотобуклетов. Среди них материалы об исследователях Кавказа А. Воейкове, А. Краснове, Н. Альбове, Е. Павловском, о переписке Л. Н. Толстого с сочинцами, об отдельных эпизодах кавказского периода жизни М. Ю. Лермонтова и другие.

Так в течение нескольких столетий род Крутиховских умножал ряды наших соотечественников — пытливых, стремящихся к созидательным знаниям, сильных духом, любящих не столько словом, сколько делом свою землю, свою малую и великую Родину.

Унаследовав от предков и родителей редкостное трудолюбие, неподдельный интерес к познанию окружающего мира, организаторский талант и удивительную жизнестойкость, Зинаида Александровна стала человеком, которого знает весь геофизический мир, крупнейшим ученым, не только оставившим следующим поколениям исследователей свои научные работы, но и воспитавшей целую плеяду достойных учеников и последователей.

28 декабря 2016 г. исполняется 30 лет со дня кончины З. А. Крутиховской, но ее научные идеи востребованы, созданный ее усилиями научный коллектив плодотворно трудится, пополняясь молодыми научными сотрудниками.